



大罷工持續 民眾嘆受不了

# 法聖誕考驗身心 返鄉需忍百里車龍



公路上的車龍連綿數百公里。網上圖片

明天便是平安夜，歐美各地民眾紛紛回鄉與家人過節。不過在法國，退休金改革引發的全國大罷工持續，導致鐵路服務大受影響，路面車龍延綿數百公里，有國民坦言實在無法忍受。

政府和工會領袖日前的談判仍未能解決僵局，多個工會揚言在聖誕假期繼續罷工。法國國家鐵路公司(SNCF)警告，聖誕假期期間列車服務將嚴重受阻，預料今明兩日只能開出約4成班次。

不少法國人因應公共交通癱瘓，改為租車或乘坐共享汽車回鄉，但仍然供不應求，電召車平台BlaBlaCar本月每日錄得達10萬宗預約，是歷來最高。從北部城市勒阿弗爾南下850公里到家鄉圖盧茲的伊布比表示，「我很不快，這場罷工實在讓人受不了，政府必須做點事情。」

### 馬克龍促停戰 「尊重家庭」

正出訪西非的法國總統馬克龍，前日呼籲示威者抱着「負責任的精神」，考慮公眾利益，「有時為了尊重家庭和家庭生活，暫時『停戰』也是好事。」總理菲利普強調，退休金改革對所有人均有利。

巴黎不少商店在櫥窗貼上減價宣傳廣告，但店舖仍是冷冷清清。店主阿基勒表示，12月通常是生意最好的一個月，但本月生意額較平常大跌一半，形容罷工是噩夢。一間餐廳東主則稱，晚市食客較平常少4至5成。

### 民眾無心消費 歌劇入場率大跌

代表全國300間零售商的法國零售發展城市化專家聯盟(Procos)表示，去年「黃背心」示威影響商戶經營，「這是連續第二個12月份生意大跌」，人們受運輸系統罷工影響，下班後無心消費，遊客亦不前來，情況在巴黎最嚴重。

巴黎馬蒂蘭劇院的職員稱，每年這時間均有大量觀眾欣賞歌劇，但大部分人現時只想盡早回家，使門票銷量下跌，劇院往往只有2/3觀眾入場。巴黎市郊一度有數百名罷工人士企圖闖入聖誕市集示威，但被警方阻止。



民眾對罷工引起的交通問題表示不快。網上圖片



馬克龍促示威者尊重家庭。路透社

## 巴黎聖母院無子夜彌撒 兩世紀以來首次



巴黎聖母院修復工程仍在進行。路透社

法國著名地標巴黎聖母院8個月前遭大火重創，工作人員持續展開修復和重建工作，法國官員前日證實，聖母院今年將無法舉行聖誕子夜彌撒，是自1803年以來首次。

巴黎聖母院新聞辦公室表示，聖母院總司鐸蕭韋仍會主持子夜彌撒，但地點改在附近的聖日耳曼奧塞爾教堂。蕭韋表示，在聖母院以外地點舉行彌撒，將是一個創造歷史的時刻，「但聖母院依然連繫著我們」。

聖母院在過去兩世紀以來，於聖誕節一直維持開放，包括二戰

納粹德國佔領期間也不例外，僅於反天主教的18世紀末革命時代被迫關閉。位於塞納河畔的巴黎聖母院獲聯合國教科文組織列為世界遺產，今年4月15日發生大火，燒毀哥德式尖塔、主體木結構屋頂及眾多珍貴文物。法國總統馬克龍已設下時間表，要在5年內全面修復擁有逾800年歷史的聖母院。法國文化部10月曾表示，承諾捐助或已籌得的重建經費接近10億歐元(約86.3億港元)。

■法新社/美聯社

■綜合報道

## 美聖誕樹需求增 平均漲價150元



美國民眾最近紛紛購入聖誕樹。網上圖片

美國人非常重視聖誕節，各家各戶最近均紛紛購入聖誕樹等裝飾，為家居增添節日氣氛。雖然中美貿易戰未有涵蓋聖誕樹，但因需求增加和供應減少，仿真聖誕樹今年每棵平均加價20美元(約156港元)。

### 燈飾被加徵關稅

美國原定本月15日向中國進口貨品加徵新一輪關稅，不過隨着兩國達成首階段貿易協議，聖誕樹等多項商品得以暫時避過關稅。專門出售高級聖誕樹的公司Balsam Brands創辦人哈曼指出，今年仿真聖誕樹價格，平均上升10至20美元(約78至156港元)。哈曼認為這基於多項因素，例如去年中國製紙

箱價格上升40%，令運輸成本上升，導致聖誕樹價格亦上調。

沃爾瑪、Target等大型百貨公司是出售聖誕樹的主要商戶，Target被問及關稅是否聖誕樹加價的因素時，指出關稅會對商品定價有影響。

其他聖誕裝飾品如聖誕燈飾等，則已被加徵關稅。位於紐約州奇克托瓦加的批發公司Gordon Cos.，早前已因關稅而被迫上調置物籃和傢具等商品的價格，他曾擔心若美國如期於本月中加徵新一輪關稅，公司的所有商品幾乎無法倖免，他已準備將加徵關稅的成本，一半轉嫁消費者，一半由公司自行承擔。

■綜合報道



莫斯科國立大學的花園出現嫩芽。法新社

俄羅斯首都莫斯科的冬天通常白雪皚皚，大量遊人滑雪作樂，但今年景象卻截然不同。過去兩周，莫斯科氣溫超過攝氏4度，未來一周預料將高達攝氏7度，與往年冬天動輒零下6度的天氣有天淵之別。

莫斯科今年不見白雪的蹤影，滑雪場大門深鎖，甚至連樹上都開始冒出春天的新芽，較去年早3個月以上。在莫斯科國立大學的花園內，杜鵑花、雪花蓮和番紅花都已開始萌芽。花園管理員表示，他之前從沒見過這樣的景象。

一名遊客表示喜歡這樣的天气，就像歐洲的冬天，「看見花兒開，心情會較好」。另一名遊客、植物學家格里布科娃卻說這情況不正常，「我希望看到雪，因為雪會保護冬天的植物」。

俄羅斯氣象部門負責人表示，今年是莫斯科自150年前有紀錄以來氣溫最高的一年，12月氣溫較平均高出攝氏10度，他指溫暖氣候主要是來自大西洋的氣旋造成，但未有提到是否與氣候變化有關。

俄羅斯總統普京一直不願承認人類活動與全球暖化有關，他上周在年度記者會上再次堅稱，沒有人知道氣候變化的原因。

■法新社

## Banksy版「耶穌降生」映射巴人苦難

在聖誕節來臨之際，英國知名塗鴉藝術家Banksy的最新作品，前日出現在以色列佔領的約旦河西岸伯利恒市，這個名為「伯利恒的傷痕」(Scar of Bethlehem)的作品，展現馬槽聖誕場景，背景卻是以色列建造的隔離圍牆，牆上有一個似被炮擊炸出的星形大洞。

Banksy在照片分享平台Instagram表示，這作品是「修改版的耶穌降生圖」，位於他在伯利恒開設的「圍牆酒店」。這間飯店的所有房間，都可眺望一道將約旦河西岸巴勒斯坦地區與以色列徹底隔離的圍牆。

酒店經理薩爾薩表示，Banksy利用聖誕故事，來反映巴勒斯坦人在西岸的生活，「這是很好的方式談論伯利恒和聖誕節，用不同方式讓民眾進一步思考」。

「伯利恒的傷痕」和兩年前開幕的圍牆酒店，並非Banksy在西岸留下的唯一印記。



Banksy稱作品是「修改版的耶穌降生圖」。法新社

2007年，他在伯利恒留下多幅塗鴉，其中一幅畫中的小女孩，被一名面對牆站立的以色列士兵搜身。2005年，他在8米高的隔離圍牆上留下9幅塗鴉，包括靠在牆上的梯子、一名拿着氣球升空的女孩，以及一扇遠看平靜高山美景的窗戶。

■綜合報道



### 英王室聖誕照寓意世代傳承

英國白金漢宮昨日發佈英女王與頭3位王位繼承人製作聖誕佈置的照片，照片中英女王、王儲查爾斯和王位第二繼承人威廉王子面露微笑，看着王位第三繼承人喬治小王子攪拌食材，充滿節日歡樂氣氛，但當中的世代傳承含意，也引起外界諸多揣測。

■綜合報道